
「無塑香港 2022」問卷調查
郊遊時使用塑膠物品的意識和習慣

調查結果發佈會

2022年10月23日



項目 內容

問卷發放及收集 2022年8月25日至9月15日

收集問卷數量 1975份 (有效問卷為1922份)

問卷調查對象
6至24歲兒童及青少年

及有6-24歲子女之家長

背景



基本資料

項目 變項 數目 百分比

性別
男 390 20.3%

女 1532 79.7%

所屬群組
6-24歲兒童及青少年 778 40.5%

有6-24歲子女之家長 1144 59.5%

年齡

6歲至12歲 104 5.4%

13歲至18歲 241 12.5%

19歲至24歲 423 22.0%

25歲或以上 1154 60.1%

背景



本會自2012年開始關注即棄塑膠的使用及棄置，舉辦「無膠樽日」，鼓
勵大眾自備耐用水樽及建議社區增設添水設備，減少即棄膠樽的消耗。其
後在2019年把關注範疇擴大至全部即棄塑膠及其所造成的環境污染，並
把年度活動名稱易名為「無塑香港」。

是次問卷調查希望瞭解：

1) 兒童、青少年及其家庭在郊遊時產生塑膠廢物的情況；

2) 影響個人是否使用即棄塑膠的因素；以及

3) 他們對政府擬管制部份即棄塑膠物品的態度。

研究背景



問卷分為三部份：

第一部份 — 在郊遊活動時對減少使用即棄塑膠的意識

第二部份 — 在郊遊時使用即棄塑膠的習慣

第三部份 — 對管制即棄塑膠的意見

研究背景



數據分析



有 72.8%

沒有

27.2%

Q3 你有否聽過山野不留痕

的概念?

N=1922

非常同意／同意

57.5%

一般

37.8%

非常不同意／不同意

4.7%

Q2 你多大程度同意自己是

一個環保的人?

N=1922

超過一半受訪者有減塑意識和動機。

非常不同意／

不同意 0.2%
一般

3.1%

非常同

意／同

意

96.7%

Q4 你有多大程度同意山

野不留痕的概念?



非常不同意／不同意

2.8% 一般

4.6%

非常同意／同意

91.2%

不知道／難講

1.4%

Q7.4 你對「我會在郊遊後將即棄塑膠物品

帶走」的認同程度是…？

N=1922

非常不同意／不同意

18.9%

一般

32.2%

非常同意／同意

41.1%

不知道／難講

7.9%

Q7.6 你對「進行遠足活動時，我會自發清

理沿路看見的垃圾」的認同程度是…？

N=1922

受訪者有減低對自然環境的影響的良好意識。



88.1%

50.3%

84.1% 88.1%

76.6%

54.3%

44.3%

0.2%

88.8%

45.9%

82.5%

89.7%

81.4%

53.0%

40.6%

0.3%

87.6%

53.3%
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空氣污染 土壤污染 環境髒亂 生物危害 影響人體健康 能源浪費 沒有任何危害

Q6 你認為即棄塑膠物品可能會造成以下哪些危害？（可選多項）

所有受訪者

6至24歲兒童及青

少年

6至24歲兒童及青

少年的家長

近一半受訪者不知道即棄塑膠物品可能會造成空氣污染、能源
浪費，或影響人體健康。

N=1922



有 87.2%

沒有

12.8%

Q13  購買食物進行郊遊時，你有否自備

環保袋 / 食物盒？

N=946

有 84.0%

沒有

16.0%

Q15 在郊遊時你有否自備餐具？

N=946

進行郊遊時，超過八成受訪者會自備環保袋／食物盒或餐具。



41.3%

33.9%

28.1%

24.8%

4.1%

14.9%

32.2%

6.6%
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35.9%
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出發前沒有

時間準備

衛生問題 自備環保袋/

食物盒

十分不方便

忘記攜帶 環保袋/食物盒

價錢昂貴

清洗環保袋/

食物盒困難

沒有相關習慣 其他

Q14 購買食物進行郊遊時，你有否自備環保袋 / 食物盒？
所有受訪者

6至24歲兒童及

青少年

6至24歲兒童及

青少年的家長

N=121

對於自備環保袋 / 食物盒， 「沒有時間準備」為最重要原因，
而兒童及青少年着重「便利」；家長則多考慮「衛生問題」。



28.5%

25.8% 26.5%

19.2%

6.0%

23.2%
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13.9%

26.8%

17.9%

33.9%
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3.6%
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出發前沒有

時間準備

衛生問題 自備環保餐具

十分不方便

忘記攜帶 環保餐具

價錢昂貴

清洗餐具困難 沒有相關習慣 其他

Q16  購買食物進行郊遊時，你有否自備環保餐具？
所有受訪者

6至24歲兒童及

青少年

6至24歲兒童及

青少年的家長

N=151

對於自備環保餐具， 「沒有相關習慣」為最重要原因，而兒
童及青少年着重「便利」；家長則多考慮「衛生問題」。



沒有 8.9%

一件

12.5%

二件

28.7%三件

24.3%

四至五件

19.0%

六件或以上

6.6%

Q12 你在郊遊時平均會使用多少件即棄塑膠物品？

N=936

受訪者在郊遊時平均會使用 2.8 件即棄塑膠物品。

平均數 = 2.8件
中位數 = 2.0件
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10.4% 9.3% 8.0% 0.3%
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Q11 你在郊遊時通常使用那一種即棄塑膠物品？（可選多項）

N=946

受訪者在郊遊時最常使用的即棄塑膠物品為食物包裝、塑膠
樽、膠袋。



非常不同意／不

同意 6.7%

一般

6.7%

非常同意／同意

85.3%

不知道／難講

1.3%

Q7.1 你對「為了保護郊外環境，我會在

郊遊時避免使用即棄塑膠物品」的認同

程度是…？

N=946

在過去三個月有進行本地郊遊活動的人中，85.3%受訪者表示
「會在郊遊時避免使用即棄塑膠物品」



在過去三個月有進行本地郊遊活動的人中，85.5%受訪者表示
「會呼籲家人/朋友在郊遊時減少使用即棄塑膠物品」

非常不同意／不

同意 4.9%

一般

8.3%

非常同意／同意

85.5%

不知道／難講

1.3%

Q7.2 你對「我會呼籲家人/朋友在郊遊時

減少使用即棄塑膠物品」的認同程度

是…？

N=946



60.9%

36.9% 34.9%

0.0%

10.0%

20.0%

30.0%

40.0%

50.0%

60.0%

70.0%

食物包裝 塑膠樽 膠袋

過去三個月有進行本地郊遊活動及表示會在郊遊時避免使用即

棄塑膠物品(即非常同意／同意)的人有使用：

N=808
(約郊遊人數 85%)

過去三個月「有曾進行本地郊遊活動」及表示「會在郊遊時避
免使用即棄塑膠物品」(即非常同意／同意)的人郊遊時有使用：



非常不同意／不同意

28.1%

一般

19.3%

非常同意／同意

50.5%

不知道／難講

2.1%

Q7.5 你對「避免使用即棄塑膠物品會為郊遊活動帶來不便」的認

同程度是…？

N=1922

「避免使用即棄塑膠物品會對自己帶來不便」是令受訪者仍然
使用即棄塑膠物品的原因之一。



非常不同意／不同意

6.4%

一般

9.7%

非常同意／

同意

82.2%

不知道／難講

1.7%

Q7.1 你對「為了保護郊外環境，我會在郊

遊時避免使用即棄塑膠物品」的認同程度

是…？
N=1922

非常不同意／不同意

61.3%

一般

13.7%

非常同意／同意

23.2%

不知道／難講

1.8%

Q7.3 你對「因為一己之力作用不大，所以

我不會避免使用即棄塑膠物品」的認同程度

是…？

N=1922 N=1922

近四分之一受訪者認為自己的力量不足以帶來改變而放棄走塑。



非常同意／同意

56.8%一般

26.4%

非常不同意／不同意

13.4%

不知道／難講

3.5%

Q17.1  請評定你對「禁止餐飲處所向顧

客提供各類即棄塑膠餐具」的認同程度

N=1922

非常同意／同意

63.8%

一般

22.8%

非常不同意／不同意

10.1%

不知道／難講

3.2%

Q17.2  請評定你對「禁止免費派發平口

膠袋」的認同程度

N=1922

超過／接近一半受訪者認同加強管制即棄塑膠物品的相關想法。



非常同意／同意

44.8%

一般

25.7%

非常不同意／不同意

26.0%

不知道／難講

3.5%

Q17.4  請評定你對「取消對盛載冰凍或冷凍

食品的塑膠購物袋的收費豁免」的認同程度

非常同意／同意

67.9%

一般

17.1%

非常不同意／不同意

11.6%

不知道／難講

3.5%

Q17.3  請評定你對「禁止免費派發雨傘

袋」的認同程度

N=1922 N=1922

超過／接近一半受訪者認同加強管制即棄塑膠物品的相關想法。



13.4%

10.1%

11.6%
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18.2%

34.7%

10.5%
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禁止餐飲處所向顧客

提供各類即棄塑膠餐具

禁止免費派發平口膠袋 禁止免費派發雨傘袋 取消對盛載冰凍或冷凍食品的

塑膠購物袋的收費豁免

Q17 受訪者對以下有關管制即棄塑膠的句子「非常不同意／不同意」的程度

所有受訪者

6至24歲兒童及青

少年

6至24歲兒童及青

少年的家長

N=121

兒童及青少年對於管制即棄塑膠物品的認同程度，較家長的認同
程度低，相信與兒童及青少年較傾向「便利」的考慮相關。



• 超過一半受訪者有減塑／保護環境及大自然的意識和動機。

• 近一半受訪者（特別是兒童及青少年）（約四成至六成）並不知道即棄塑膠物
品可能會造成空氣污染、能源浪費，或影響人體健康。

• 進行郊遊時，超過八成受訪者表示會自備環保袋／食物盒或餐具。但50.5%受
訪者同意／非常同意「避免使用即棄塑膠物品會對自己帶來不便」，可見不少
人在實踐無塑郊遊時面對兩難，既想實踐環保，但又擔心令自己不方便。

• 沒有自備環保物品的原因，頭四位分別為「出發前沒有時間準備」、「沒有相
關習慣」、「衛生」及「不方便」。兒童及青少年會較著重「便利」，家長則
對自備環保袋/食物盒的「衛生問題」有較多考慮，兩者都以「沒有時間準備」
和「沒有相關習慣」為最重要原因。

分析要點



• 雖然超過8成受訪者表示在郊遊時會自備環保物品，但仍平均每次使用2.8件即
棄塑膠物品，而最常使用的是食物包裝、塑膠樽、膠袋。只有8.9%受訪者不
會使用任何即棄塑膠物品，即91.1%受訪者有在郊遊時使用即棄塑膠物品。

• 23.2%同意／非常同意「認為自己的力量不足以帶來改變而放棄走塑」，是令
受訪者仍然使用即棄塑膠物品的原因之一。

• 超過／接近一半受訪者認同加強管制即棄塑膠物品的相關想法。兒童及青少年
對於管制即棄塑膠物品的認同程度，較家長的認同程度為低。

分析要點



建議

• 建立及推廣走塑文化和可持續發展的生活模式，特別由家庭開始從小進行教育
• 自備食物盒及餐具

• 減少使用即棄塑膠物品

• 裸買

• 鼓勵商品減少不必要的包裝

• 綠色減碳戶外活動
• 繼續推動「郊野不留痕」的郊遊文化

• 把自備毛巾及可重用物品列作郊遊物資清單

• 在合適的郊遊地點提供添水、清潔、共享物資等配套安排

• 依環保、低碳方向規劃郊遊行程



建議

• 政府繼續積極推動各項環保政策
• 大部份受訪者同意各項管制即棄塑膠的建議，即使是較多人不同意的「取消冷凍食品的膠
袋收費豁免」，不同意者也不超過25%。可見只要符合未來的環保利益，市民願意與政府
一起向著綠色生活及碳中和的方向邁進，就如討論多年的垃圾徵費計劃。

• 繼續檢視相關政策成效：例如本年膠袋徵費提高至1元，宜在提高徵費後定期檢視成效，再
積極研究是否需要繼續增加徵費數額

• 研究落實「管制即棄塑膠物品」時間表，包括但不限於：

• 禁止餐飲處所向顧客提供各類即棄塑膠餐具

• 禁止免費派發平口膠袋

• 禁止免費派發雨傘袋

• 取消對盛載冰凍或冷凍食品的塑膠購物袋的收費豁免


